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Comisia administrație publică 
și dezvoltare regională

AVIZ

la proiectul de lege pentru modificarea Legii muzeelor nr.262/2017

Nr. 265 din 24.07.2024

Comisia administrație publică și dezvoltare regională a examinat la ședința din 
07 noiembrie curent proiectul de lege menționat și comunică următoarele.

Elaborarea proiectului de document a fost efectuată pentru realizarea prevederilor 
capitolului V din Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024, aprobat prin HG nr. 
887/2023. Necesitatea acestuia s-a impus pentru completarea Legii muzeelor 
nr.262/2017, care reglementează modul de organizare și funcționare a muzeelor în 
Republica Moldova, cu dispoziții normative de îmbunătățire a reglementărilor privind 
protejarea patrimoniului muzeal.

Printre modificările propuse se evidențiază introducerea unei noțiuni noi, precum 
cea de „muzeu virtual”, care reprezintă instituția digitală ce îndeplinește funcțiile sale prin 
expunerea și promovarea colecțiilor digitalizate în scopul educării și schimbului de 
cunoștințe și este accesat de către public prin intermediul conexiunii la internet, utilizând 
tehnologiile noi. Această reglementare este determinată de contextul digitalizării 
patrimoniului cultural și de apariția a tot mai multor entități care desfășoară activități 
specifice muzeelor în spațiul online.

Precizare se face pe norma cu privire la organizarea muzeelor. Astfel, muzeele pot fi 
organizate în calitate de instituții de cultură cu sau fără personalitate juridică și cu statut 
de secție, la decizia fondatorului. Ele pot fi publice sau private și își vor desfășura 
activitatea (cele publice) în baza statutelor de organizare și funcționare, elaborate conform 
Statutului - cadru, aprobat de Guvern.

Proiectul mai propune introducerea unei prevederi referitoare la condițiile de 
înregistrare a instituțiilor în Registrul muzeelor din Republica Moldova sau în inventarele 
locale ale instituțiilor de cultură, care se vor institui și gestiona de către autoritățile publice 
locale de nivelul al doilea. Completarea inventarelor de către APL se face necesară din 
perspectiva muzeelor locale care nu pot fi incluse în Registrul muzeelor din RM și nici 
supuse procedurii de acreditare. Acestei proceduri de acreditare se supun doar muzeele 
înregistrate în acest Registru.

Un element inedit este ghidajul în muzeele naționale, care va putea fi efectuat de către 
angajații instituțiilor sau de către ghizi externi. Aceștia vor desfășura tururile ghidate doar 
în baza acreditării, conform Normelor de acreditare a ghizilor, care vor fi elaborate de 
Ministerul Culturii.

în rezultatul discuțiilor comisia permanentă, unanim, se pronunță pentru 
examinarea și adoptarea proiectului de lege de către Parlament.
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